



开栏语

一座城市对于本地人而言是工作、是生活,对于外地人来说是文化、是景区又或是美食。而今,传统业态不断在经营思路、消费场景上“更新改造”,为城市源源不断输送“新景观”,以此赋予城市更多内涵。

眼下,城市为本地人提供了更多可以深度体验、沉浸消费的场所,让人们能放慢脚步进行“深度游”,对城市“再发现”;外地游客进入城市也不再局限于打卡知名景区,一个传统菜市场、一个街角饭店也会成为游客目的清单中的“必选项”。传统业态迭代升级催生“新文旅”发展,为城市文旅产业开辟出“新赛道”。

融入“人间烟火” 年轻人爱上菜市场

□本报记者
李佳琪 文/摄

汪曾祺在《人间滋味》里写道:“到了一个新地方,有人爱逛百货公司,有人爱逛书店,我宁可去逛菜市场。看看生鸡活鸭、新鲜水灵的瓜菜、彤红的辣椒,热热闹闹,挨挨挤挤,让人感到一种生之乐趣。”人间烟火味,最抚凡人心,现在年轻人也悟了。

菜市场有着最质朴的柴米油盐本色,常被大众认知为是中老年人的消费场所。当下,哈尔滨的菜市场里年轻人的身影逐渐增多,他们进入这里有的是为了别人口中的“好吃”、新鲜感,有的将这里看作是一日三餐的“落脚点”,更有人将这里视为来陌生城市的“打卡地”。



扫“冰城+”
二维码
看视频

旅游打卡地、平日“小饭桌” 菜市场成“流量密码”

11时许,道里菜市场内熙熙攘攘、人头攒动,商家的叫卖声、顾客的谈笑声、付款到账的提示声与热油烹炸发出的滋滋声、盆碗勺筷碰撞产生的叮当声交相呼应着,一派热闹的景象。

“同事说这里的豆腐脑好吃,中午特地带着我们过来,要是来晚点都没地方坐了。”市民小林告诉记者,她在工程街附近上班,为了美食特地和同事来道里菜市场吃豆腐脑。让她没想到的是,来晚了还得排队等位。小林的同事告诉记者,她家离菜市场很近,小时候经常跟着父母来买菜,前段时间她看到有人做直播,才发现“小时候的菜市场”已经不一样了,琳琅满目的美食、现做现吃的美味,到处都是“热气腾腾”的样子。

相比长辈单为买菜而来,年轻人逛菜市场,是美食、是体验、是追忆,还是打卡。“我是从网上看到这个市场的,这次和同学来哈尔滨旅游,特地将菜市场作为打卡地之一。”来自秦皇岛的王同学告诉记者,除了在菜市场里吃美食,她还买了很多东北特产。

“今年来逛市场的年轻人特别多,很多都是外地特意来打卡的,还有一些高校学生坐地铁过来逛。”道里菜市场总经理孙书才告诉记者,过去来菜市场的年轻人占比不到三成,现在六成以上是年轻群体。

年轻人热衷融入“人间烟火气”之余,更加喜欢将逛菜市场的体验、攻略发在社交平台上,形成了一份份“菜市场导览”,写出一本属于年轻人的“当代菜市场观察录”。美团、大众点评数据显示,近一段时间,“菜市场”搜索量环比增幅超120%,相关攻略笔记数增幅超110%,评价数增幅超170%。搜索“菜市场”的用户中,20岁至35

岁的年轻用户占比超过70%,天津、北京、上海、合肥、哈尔滨为搜索热度前五城市。

“进化之路”

年轻人与菜市场的“双向奔赴”

当年轻人不断涌入菜市场,菜市场自身也开始尝试迎合年轻人。“市场8点营业,我们7点半就把门打开了,这样可以满足一些年轻人吃早饭的需求。”孙书才说。

“年轻人来了,什么都想买一些,除了边逛边买,还会边买边拍。市场业户们已经‘见怪不怪’,不仅不会担心‘是不是有短处被人拍到了’,还会相当配合,积极自我展示。”孙书才告诉记者,有些业户线上推广做得很好,有不少年轻消费者是看到视频来逛市场的。

“我们市场主打‘智慧农贸’,不仅在市场内部覆盖无线网络,方便业户直播、顾客打卡,还将建设数据大屏,可以实时公布市场里啥东西卖得好。”革新农贸市场总经理刘宇告诉记者,一些进入市场的年轻人边逛边买,看哪个地方人多也就跟着排队去买。

环境整洁了,智能化水平提高了,菜市场“卖得更贴心”了,冰城一些菜市场正在进入一个规范化、专业化、品牌化的运营阶段。“很多年轻人热衷于‘即食’,今年菜市场现场加工类、副食类食品占比达到了50%左右,比例较前两年增长近10%。”刘宇说,现在很多年轻人工作忙没时间做饭,他们在菜市场里转一圈,午饭、晚饭就全解

决了。

蒸馒头的水蒸气、电烤串的油烟、美食刚出炉的热气……年轻人爱上了菜市场的烟火气。“现做现吃的才好吃,我们在招揽业户时也更加倾向于那些现场制作、边做边卖的形式。”孙书才告诉记者,现在的年轻人喜欢“体验式消费”,因此市场引入了很多现场加工类的业户,不仅给市场增加了更多烟火气,还能为顾客带来更大的感官刺激。

一站式配齐

年轻人在菜市场寻找新鲜生活

“在年轻人的带动下,工作日客流高峰时段延长了两个小时。”道里菜市场紧邻索菲亚教堂,革新农贸市场与革新教堂广场相望,很多游客在打卡美景后,会进入市场同步打卡美食,菜市场逐渐成为城市的“新地标”。与此同时,菜市场呈现出的社交、“一站式配齐”等特点和功能,也在“治愈”着当代年轻人。

“大清早,这里是老年人的‘天下’,一到10点以后,尤其是周末,年轻人就都‘出动’了。”刘宇表示,如今菜市场也成了年轻人的“社交场所”,经常结伴出行,边聊边买,为周末或假日出游挑选美食。为此市场经常推出一些主题节日,如“烧烤节”,满足年轻人的社交需求。与此同时,当年轻人在各类社交平台上看到新鲜菜品想尝试烹饪时,也会跑到菜市场寻找原料。“一些超市里少见的调料,年轻人会来菜市场找。”刘宇称,现在菜市场提供“一站式购物”,为想做菜的年轻人提供从原材料、调料、摆盘等一系列商品,为不想做饭的提供即食类商品,就连买海鲜都可以现场加工。

如今,菜市场里囊括“四海之味、八方美食”,也蕴含着“家的味道”,一些外地在哈工作的年轻人也在菜市场中“寻家味”。“像奶白菜、金耳、鸡枞菌等,很多南方顾客来买。”经营蔬菜的李老板告诉记者,来这里买南方菜的顾客中,一半以上是南方人,他们愿意买一些菌类的食材煲汤或制作清淡的小炒。在大众点评的笔记中,“治愈”是许多年轻人提到菜市场的关键词,治愈的不仅是思乡之情,也有对“人情世故”“烟火气”的向往。“看到摆得整整齐齐、五颜六色的蔬菜水果,感觉好‘治愈’。”

在很多年轻人看来,菜市场里新鲜的瓜果梨桃、活蹦乱跳的贝鱼虾蟹、现做现吃的美食、老板的一句“今天买点啥”,正是自己在工作和学习之外的“新鲜生活”,他们在菜市场的烟火气中寻找生活的乐趣。



新晚报 拍卖/公告
电话:13613600156

哈尔滨产权交易所有限责任公司

接受哈尔滨市平房区平盛街道东福股份经济合作社委托,对哈尔滨市平房区平盛街道东福股份经济合作社购买房屋公开征集项目【哈农交采(2023)第334号】面向社会进行公开征集。

报名时间:2023年9月11日至2023年9月25日
报名方式:供应商需将有效报名材料以电子邮件形式发送至指定邮箱
联系电话:13674600451、84642094
详情请登录: <https://hbgzy.harbin.gov.cn>
地址:哈尔滨市南岗区中山路181号市民大厦4楼窗口



哈医大肿瘤医院大型义诊期待您的参与!

为满足人民群众的健康需求,为群众看病就医提供便利条件,根据国家卫健委等部门关于开展2023年“服务百姓健康行动”大型义诊活动安排,2023年9月22日,哈医大肿瘤医院将举办大型义诊活动,届时将有泌尿外科、胸外科、妇科、肝胆胰外科、胃肠外科、结直肠癌外科、乳腺外科、头颈外科、肿瘤内科等科室的权威专家为百姓义诊!

义诊时间:2023年9月22日(周五)8:00-11:00
义诊地点:哈医大肿瘤医院门诊大厅

科室	专家	职务
1 泌尿外科	徐万海	哈尔滨医科大学副校长 哈医大肿瘤医院院长
2 乳腺肿瘤内科	张清媛	黑龙江省肿瘤防治研究所所长 哈医大肿瘤医院副院长
3 胸外科	徐世东	胸外科主任 胸外科肺部一病房主任
4 肝胆胰外科	张玉宝	肝胆胰外科主任
5 胃肠外科	薛英威	外科教研室主任 胃肠外科主任 胃肠外科一病房主任
6 乳腺外科	许守平	乳腺外科一病房主任
7 呼吸肿瘤内科	于雁	内科教研室主任 呼吸内科三病房主任
8 头颈、泌尿生殖肿瘤内科	吴瑾	头颈、泌尿生殖内科主任
9 消化道肿瘤内科	陶冀	消化内科二病房副主任
10 妇科	陈秀玮	妇科四病房副主任
11 结直肠外科	白雪峰	外科教研室副主任 结直肠外科一病房副主任
12 头颈外科	聂春磊	头颈外科甲状腺病房副主任